

产业赋能增速 文旅聚力富民

三江生态经济交出亮眼“期中答卷”成效喜人

7月25日，2025年全区年中工作会议暨三季度经济发展调度会在南宁召开，会议传来振奋消息：三江侗族自治县以6.6%的GDP增速，强势挺进全区30个重点生态功能区前五。这份亮眼的“期中答卷”，生动诠释侗乡在“实干为要、创新为魂、业绩说话、让人民评价”导向下，统筹经济发展与乡村振兴的硬核实力。

上半年，三江经济运行稳中有升，全县实现地区生产总值41.59亿元，同比增长6.6%，增速较一季度提升1.4个百分点。其中，第三产业增加值增长9.2%，成为经济增长的强劲引擎。固定资产投资增长21.1%，规模以上工业增加值增长10.5%，展现出蓬勃发展活力。

项目攻坚，磐石筑基展宏图

三江组建大健康医药产业、茶产业发展、以竹代塑产业、低空经济产

业、品牌建设、文旅事业六个工作专班，精准发力招商引资和项目建设。上半年签约项目11个，投资总额25.16亿元，落地资金7.16亿元。总投资近305亿元的50个“七个一批”产业项目梯次推进，其中新能源项目14个、总投资223亿元，绿色动能加速积蓄。

乡村振兴，沃野流金万象新

“千万工程”经验在侗乡生根发芽。三江全力巩固拓展脱贫攻坚成果，超额完成劳动力转移就业任务，居民收入稳步提升，上半年人均可支配收入10664元，增长6.1%；农村居民收入6844元，增长6.6%。数字化赋能乡村治理，“腾讯为村”平台覆盖全县170个行政村（社区），10万群众畅享智慧服务，活跃度领跑广西。独峒镇平流村治理经验亮相央视，丹洲镇丹洲村、八江镇布央村、独峒镇岷团村荣膺

“全国文明村镇”，文明乡风、良好家风、淳朴民风在侗乡大地蔚然成风。

生态赋能，青山着色化金银

三江大力推动“两茶”、竹木等特色生态产业高质量发展，加快生态茶园建设，推广使用茶产业溯源平台，成功举办“2025年三江茶文化旅游暨卡利姆选茶大会”活动，荣获“白茶优势产业集聚区”“胡润中国茶业百强县”称号。油茶产业扩面升级，完成油茶造林及低产林抚育改造3.2万亩，延伸精深加工链条，综合年产值20.59亿元。依托19万亩翠竹资源，新建林区道路23条，成功引进以竹代塑、竹板材加工等项目，让青翠竹变身“绿色黄金”。归东红葡萄酒荣获第十五届亚洲葡萄酒质量大赛“双金一银”好成绩，为广西特色农产品精深加工与品牌高端化提供鲜活样本。

文旅融合，烟火燃情百业兴

借势“广西旅游年”，三江深耕“月月过大节”品牌，新春“月也”、侗族大歌节、万人百家宴等民俗盛宴轮番登场，假日消费激增超10%。创新打造“跟着赛事游三江”，半程马拉松、花炮节、龙舟赛等吸引游客超16万人次，带火全域旅游。AI伴游助手“江小媚”上线，开启智慧旅游新体验，上半年接待游客546.7万人次，旅游收入58.89亿元，文旅富民之路越走越宽。

下半年，三江将锚定全年GDP增长6%目标，稳一产夯基石、抓二产提质效、强三产释动能、攻项目强支撑，以生态为笔、实干为墨，在高质量发展的画卷上挥洒动人色彩，奋力建设更具活力、更富魅力、更为和谐的宜居宜业宜游和美新三江。

本报通讯员 龚普康

三江归东红葡萄酒获亚洲大奖 “双金奖”耀侗乡韵

日报消息（通讯员龚普康）近日，第十五届亚洲葡萄酒质量大赛圆满收官，来自全球7个国家和地区的600余款酒样经多维度评审，最终产生97个质量金奖、178个质量银奖、市场金奖及消费金奖共37个。三江侗族自治县民心酒业有限公司选送的“归东红 半甜葡萄酒”“归东红 桃红葡萄酒”斩获2金1银的好成绩，其中“归东红 半甜葡萄酒”荣获市场金奖和消费金奖，“归东红 桃红葡萄酒”荣获“原生葡萄酒”组别质量银奖。该公司成为在本届大赛获奖的唯一广西葡萄酒生产商，标志着广西本土原生葡萄酒首次获得亚洲权威赛事高度认可。

近年来，同乐苗族乡归

东村依托粤桂协作、国家移民管理局定点帮扶、后盾单位帮扶等资源，创新推行“公司+合作社+基地+农户”发展模式，因地制宜发展野生葡萄特色产业，着力深化农文旅融合发展，拓展庭院经济规模，通过实施规模化种植、品质化提升、深加工转化、品牌化运营、多渠道销售等举措，全力构建完整产业链条。目前全村建成葡萄种植核心示范区3160亩，年产鲜果240余吨，年产干红葡萄酒80吨，种植户年人均增收逾2000元。

归东红葡萄酒此次破圈，为三江赢得一张含金量十足的国际名片。一颗葡萄酿出振兴希望，三江归东红葡萄酒的醇香，正从山野飘向世界舞台。

美育展演传非遗



7月25日，三江侗族自治县文化馆举行2025年“家门口的美育加油站·侗族趣行暑假青少年活力艺术站（第一期）”公益培训汇报展演，150余名学生身着民族盛装，轮番上台表演侗族大歌、侗族琵琶歌、侗族芦笙等特色节目，为老师及家长献上一场精彩纷呈的非遗艺术展演（见上图）。

近年来，三江大力开展民族文化进校园、进社区、进村屯、进机关等活动，通过设立非遗传承基地、编写乡土教材、举办常态化传习班等形式，在百里侗乡广泛播撒民族文化的种子，聚力培养大批热爱并初步掌握非遗技艺的新生力量，推动侗乡非遗在新时代焕发勃勃生机。

本报通讯员 龚普康 梁秀明 摄

以球为媒 展风采

7月23日晚，三江侗族自治县八江镇2025年第二届“月也杯”篮球邀请赛在该镇灯光球场激情开幕，来自八江、古宜、斗江、林溪、独峒、洋溪、富禄、同乐等8个乡镇的24支篮球队齐聚八江，展开为期7天的激烈角逐，为当地群众奉献40场精彩赛事。

图为富有民族特色的篮球邀请赛开幕式。
本报通讯员 龚普康 李 媛 摄



“云端牧场”奏响振兴曲

——八江镇布代村孟田屯大力发展小公牛养殖产业见闻

盛夏时节，在三江侗族自治县八江镇布代村孟田屯风电场，风电叶片在山巅缓缓转动，风车下的“云端牧场”里，140余头本土小公牛正低头啃食鲜嫩牧草。几名村民挥着牧鞭穿行其间，牛铃叮当声与风车轰鸣声交织成悦耳的乡村振兴交响曲——这是该村致富能手、三江牧源生态养殖场负责人龚万富大力发展生态种养产业绘就的致富图景。

“县政协和镇政府引路，风车脚下这片高山牧场是小公牛的‘健身房’！”龚万富轻抚身旁健硕的小黄牛

说道，县政协主要领导多次率政协委员和有关部门到牧场调研，及时协调解决牧场用水用电等问题，实地指导他以“合作社+牧场+农户”模式开辟高山牧场。牛群以自然放养为主，筋骨强健，肉质紧实，成为桂湘黔“三省坡”地区食客竞相追逐的抢手货。

龚万富在新建牛棚里指着山上的牧场介绍：“这200多亩牧草都是大家亲手种的，饲料根基扎实了，牛儿才有气力翻山越岭。”目光所及更远处，近千亩优质油茶林绿波涌动，既是生

态屏障，又为村民增收开拓新路径。

产业根深叶茂，共富之路便自然延伸。目前，合作社强纽带已联结70余户村民，他们在“家门口”就能稳定就业增收。村民龚万松说：“我们夫妇都在牧场上班，主要负责日常放牧、喂牛、清洗牛圈等工作，每人每天工资150元，离家近，收入稳定，年收入约10万元，生活越来越有奔头。”

采访中，龚万富和笔者算了一笔“生态账”：“合作社推行‘肉牛养殖+油茶种植’生态循环模式，牛粪发酵

成有机肥滋养油茶林和牧草，牧草饲养小公牛，通过‘以短养长’，实现‘一地双收’。下一步，我们将进一步扩大养殖规模，力争存栏小公牛600头以上。”

风车不停转动，牛群悠然觅食。龚万富站在山巅远眺，计划秋季再扩种100亩牧草，带动更多乡亲加入，让一头头小公牛在这片“云端牧场”踏出一条“生态美、产业兴、百姓富”的乡村振兴新路子。

本报通讯员 龚普康 梁秀明 梁克川

以“党建+”为笔 绘就乡村治理新画卷

——记良口乡产口村党总支书记潘腾芳

行走在三江侗族自治县良口乡产口村，百年侗寨鼓楼巍然屹立，道路两旁各色花卉竞相绽放，色彩斑斓的墙画点缀其间，村民议事长廊笑语声声……一幅“共建共治共享”的乡村治理新画卷正徐徐铺展。这画卷的背后，凝聚着村党总支书记潘腾芳以“党建+”破题、以实干落笔的智慧与汗水。

自担任产口村党总支书记以来，潘腾芳始终把建强支部战斗堡垒作为治理根基，以建立“三议事”机制畅通民意渠道。他巧妙整合“长廊夜会”“戏台议事”“鼓楼倡议”三大本土特色载体，构建起“党员牵头+能人参与+群众共商”的议事体系。在驻村工作队的协作下，百年鼓楼蝶变为全县首个乡风文明实践基地。“鼓楼倡议”活动一经推出，便如星火燎原，引发村民对移风易俗、

村规民约的广泛讨论，让“乡村能人”队伍在化解矛盾、纾解民困中发挥关键作用。至今，累计解决群众急难愁盼问题21件，采纳民意23条，真正实现了“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”的善治图景。“现在村里到处干干净净，住着真舒心！”村民杨文生笑着点赞。

潘腾芳以做强农业产业为要务，大力推动结构调整、延链补链。他敏锐地把握新业态，化身带货主播，在镜头前热情推介：“家人们看过来，这是我们良口的小土豆，颗颗饱满，营养丰富，煎炒烹炸样样香！”

近年来，他积极探索“电商+产业”融合路径，建成集“一村一品展示、农耕文化体验、电商直播运营、乡村技能培训”于一体的电商产业园，打造“一村一品一网红”品牌，推动农产品搭上直播快车，实现销售

额超6万元，为产业发展提供了可复制的示范样板。

“下一步，我们将依托这个平台，线上线下双轮驱动，孵化更多本土农民主播，通过常态化直播带货和实体店展销，把产口村优质特产推向广阔市场。”潘腾芳信心满满地规划着电商兴农新蓝图。

潘腾芳始终将“民之所望”作为“政之所向”，全力推进“民心工程”，推行“民生微实事”清单制，带领党员干部深入摸查，精准对接群众诉求，先后完成村内道路硬化、路灯安装等8个基建项目，村民生活环境焕然一新。他探索“红色网格”管理模式，组建党员志愿服务队，在环境整治、防汛抢险等专项行动中冲锋在前，引导群众由“旁观者”变为治理“主人翁”。在他的引导下，村民们自发组织在自家房屋墙面上绘制农

民画。这些墙画融合了侗族文化特色、现代科技元素（数字人“江小媚”）、移风易俗内容、直播带货场景以及神话人物形象（哪吒、敖丙）。原本普通的墙面变成了展示乡村文化和时代新风的窗口，美化了村庄，增添了文化气息，还吸引了众多游客前来参观。

“潘支书年轻有为，有想法有干劲。在他带领下，村里变化很大，他和群众、村干部关系融洽，希望大家一起奋斗，让村子发展得更好！”村党总支副书记伍海峰的评价道出了群众心声。

在潘腾芳的引领下，产口村以党建引领铸魂、治理强骨、民心筑基，将“共建共治共享”理念深植侗寨沃土。一面面鲜红的党旗，不仅飘扬在鼓楼长廊间，更深深扎根在百姓的心坎上。本报通讯员 龙佳倩 梁秀明 李媛

竹艺编织就业路



7月22日，2025年“粤桂协作·三江竹编”残疾人特色产业品牌培训班在三江侗族自治县古宜镇南站社区开班，40余名易地搬迁残疾人齐聚三江侗族自治县残疾人集中就业基地，开启为期4天的竹（藤）编技艺学习，为实现“家门口”创业就业蓄力赋能（见上图）。

近年来，三江借力粤桂协作、国家移民管理局定点帮扶等资源，精准对接市场需求，持续深入开展烹饪、家政、无人机植保等技能培训，稳稳托举起乡亲们就业梦想，倾力点亮安居乐业新希望。

本报通讯员 龚普康 韦韦彤 摄

消暑纳凉趣味多



7月26日，三江侗族自治县高基瑶族乡桐叶村水韵山庄开展水中抓鸭、浑水摸鱼等趣味活动，吸引了众多游客前往戏水消暑，乐享清凉假日（见上图）。

近年来，该村依托得天独厚生态禀赋，着力做活“水上文章”，聚力打造水上乐园、农事体验、特色民宿等多元业态，推动乡村旅游高质量发展，让绿水青山变成富民增收的金山银山。

本报通讯员 龚普康 摄